

牛小叶是大河涧乡马横岭村的一名普通农妇，在河南省低碳生活创新明星家庭和个人评选活动中，她的家庭获得了“河南省低碳生活创新明星家庭”的称号。尽管她对低碳生活的概念还不很清楚，但她在生活中处处实践着低碳；她用行动告诉我们：节约就是低碳，多动脑筋就能处处低碳。

致富路上的低碳生活

晨报记者 张小娜 文/图

1月15日，记者在牛小叶家中看到，室内窗明几净，宽敞的院子内是水泥地面，屋里挂着一串串干柿子，院子里晒着自己家厂里加工的粉条……

低碳生活

从建沼气池开始

牛小叶是一个精明能干的人，记者刚见到她时，她正在晾晒自己厂里生产的粉条，她虎头虎脑的小孙子在一旁叽叽喳喳地说个不停。这是一个有着八口人的祥和家庭，牛小叶有两个儿子，大儿子和大儿媳给她生了个孙子，小儿子和小儿媳给她生了个孙女，一家人生活在一起从没闹过别扭。牛小叶说：“村里人说我们家没有女儿，我却告诉他们我的儿媳妇就是我的女儿。”牛小叶的丈夫郭小平告诉记者，家庭的和睦让他们全家人都能专心干事业，生活过得越来越好。

说起低碳生活，牛小叶告诉记者，一开始她并不知道什么是低碳生活，2007年5月大河涧乡政府推行沼气池建设和卫生改厕工作，使她第一次接触到了低碳生活。当时村民对建沼气池的意义不太了解，所以积极性不高。“我想的是，使用沼气政府不但有补贴，而且还可以废物利用，能省掉不少烧煤、用电的费用，于是我第一个报名参加了沼气池建设和卫生改厕。”

牛小叶家现在做饭使用的是沼气，沼气池就在厕所旁边，通过安装的沼气流量表就



用沼气烧水做饭。



加工的粉条。



养殖的小尾寒羊。

可知道沼气池里剩余多少沼气，还能用多长时间。沼气池建成后，不仅降低了家庭生活成本，还减少了粪便和燃烧秸秆造成的环境污染，实现了低碳生活。其实，牛小叶家的低碳生活还体现在很多方面。

低碳生活中

三粉厂是重要环节

牛小叶家的低碳生活中，三粉厂是一个必不可少的环

节。大河涧乡属于山区，红薯种植广泛，种植户每到秋天要把红薯加工成粉条的时候，会感到非常不便。于是牛小叶开了三粉加工厂，主要是将红薯加工成粉丝、粉条和粉皮。

牛小叶和丈夫专程从全国著名的粉条生产基地濮阳市南乐县请来了师傅，买来了设备。一方面，这个加工厂解决了附近村民加工粉条时的问题；另一方面，牛小叶还到

各地收购红薯，加工成粉条之后再卖到全国各地。

开了三粉加工厂后，牛小叶看到加工粉条所产生的大量红薯渣，她想，如果卖的话值不了几个钱，扔掉又太可惜，于是她想起了养羊，可以用红薯渣喂羊。

小尾寒羊养殖场

把雨水再利用

2009年牛小叶刚开始养

羊，她养的是波尔绵羊，但因为波尔绵羊不耐寒，不适应山区环境，2010年，牛小叶又开始饲养小尾寒羊，现在她的养殖场里已经有100多只小尾寒羊了。

养了羊后，牛小叶不仅把红薯渣利用了起来，还把附近村民家废弃的红薯秧收购了。由于附近很多村民家里都陆续建了沼气池，有些时候会出现沼气池内粪便不够用的情况，于是他们就和小牛小叶商量用她家养殖场的羊粪，而他们则把红薯秧免费给牛小叶用来养羊。

当天下午，记者来到了牛小叶家位于山坡上的养殖场。记者看到，养殖场附近有一个大水池，郭小平告诉记者，这个水池也是他们家低碳生活的创举。因为养殖场在山上，用水成了难题。从3里外的家里往养殖场送水很费劲，打井的话成本又太高，于是他想到了这个办法，将雨水存储起来利用。

水池深约4米，里面存储的水都是雨季从山上流下来的，虽然已经用了四五个月，但也只用了总水量的四分之一。顺着水池旁边的小沟往上看，上面还有一个水坑，郭小平告诉记者，这个坑主要是用来沉淀水中的泥土的。

在采访回来的路上，记者又回想了一下牛小叶家的低碳生活方式，虽然她讲不出该用什么词语来解释低碳生活，但是她们全家人却一直过着低碳生活。他们用实际行动告诉我们：节约就是低碳，多动脑筋就能实现低碳。

男子车祸住院 民警帮忙解困

记者 周凯楠 秦颖

晨报讯 1月17日上午，家住浚县的林先生拨打本报热线电话对记者说，自己在一次交通事故中被撞伤入院后，几名处理事故的交警不但帮他垫付了医药费，还主动帮他照顾了年迈的母亲和年幼的孩子，他非常感动。

林先生回忆道，2010年7月中旬，他出了一场交通事故，被肇事司机撞伤后，由于伤势严重，他被送往卫辉入院治疗。家里人为了他治疗花光了所有的积蓄，最后不得不向亲戚朋友借钱。不仅经济上困难，林先生家里的情况也不容乐观。在他住院的半年时间里，家里80多岁的老母亲和11岁的孩子无人照顾。每当想起这些，林先生就非常焦急。

“由于肇事司机表示无法一时赔偿所有费用，交警张国富了解到我们家的情况后，先后为我垫付了一万多元的医疗费，还帮我照顾80多岁的老母亲。我上周出院后才知道这些事情，当时我就落泪了。”林先生告诉记者，自己被撞时正值秋收，张国富和同事们还找人帮他们家收秋，而且隔段时间就会到家里看望他的老母亲和孩子。

“虽然他们都说这是应该做的，但我知道如果没有他们的帮忙，我住院也不可能安心，更不可能这么快就康复回家。”林先生感激地说。

夏威夷 KTV 工薪阶层 娱乐的好去处

记者 渠稳

晨报讯 “在夏威夷 KTV 消费 100 元就可以免包厢费，还赠送瓜子、爆米花等食品，真是物超所值，所以说夏威夷 KTV 是一家能让工薪阶层轻松消费的娱乐场所。这里优质的服务，先进的影音设备，丰富的歌曲曲目让我们全家人都很满意。”1月17日，在夏威夷 KTV 唱歌的市民张海民对记者说。

夏威夷 KTV 位于新区兴鹤大街南段夏威夷大酒店内。夏威夷大酒店是一家集餐饮、洗浴、歌舞为一体的休闲娱乐场所，面积达 6000 多平方米，主体楼采用欧式建筑风格，在我市酒店行业独树一帜。其中的夏威夷 KTV 既迎合了工薪大众又兼顾了贵宾豪客，环境优美，硬件设施齐全，是休闲娱乐的好去处。

夏威夷 KTV 自 2004 年开业以来始终以“打造工薪阶层消费得起的娱乐场所”为服务宗旨，占地 2000 多平方米，共设 28 个包厢，消费者只要消费 100 元就可免包厢费。“我们始终就把价格控制在工薪阶层可以承受的范围之内，包厢内用的是目前最先进的影音设备，而且每周都会更新歌曲，满足广大消费者的需求。”夏威夷 KTV 总经理刘国军对记者说。

疑因顽童放鞭炮 大片绿化带被烧毁



大片绿化带被烧毁。

记者 渠稳 / 文
张志嵩 / 图

晨报讯 随着春节临近，大街上放鞭炮的孩子越来越多，因为放鞭炮引起的事故也屡见不鲜。1月17日，市民杨先生打电话向记者反映，在大伾路中国银行鹤壁分行附近，发生了一起疑因孩子放鞭炮造成绿化带被烧毁的事故。

记者在该路段看到，人行道旁的绿化带有 20 多平方米被烧毁。“元旦过后，大街上放鞭炮的孩子逐渐增多，这片绿化带估计是小孩子放鞭炮时不小心引燃的。”

经常在大伾路散步的周大爷对记者说。

周大爷说，这片绿化带被引燃的时间大约在下午 2 时左右。“当时风大，火势很猛，最后在银行工作人员和市民的齐心协力下，火被扑灭了。冬天天气干燥，干枯的绿化带很容易被引燃。”周大爷说。

随后记者将此事反映给了园林处的工作人员，工作人员说，冬天绿化带内的草木干枯，希望市民不要把烟头随意往绿化带里扔。“寒假临近，请各位家长看管好孩子，莫让孩子随意燃放鞭炮，以免引起火灾。”

鹤壁火车站

新增 3 趟北京到发临客

记者 渠稳

晨报讯 1月17日，记者从鹤壁火车站了解到，为保障1月19日开始的春运正常运行，鹤壁火车站新增3趟北京到发的临时客车，分别为：L165/166（北京西—信阳）、L33/34（北京西—成都）、

1124（长沙—北京西）。何必火车站这次新增的3趟临客具体运行情况为：L165北京西—信阳方向，到鹤壁站时间为5时13分，5时15分发车；L166信阳—北京西方向，到鹤壁站时间为4时22分，4时31分发车。L33北京西—成都方向，到鹤壁站时间为6时42分，6分44分发车。L34成都—北京西方向，到鹤壁站时间为11时55分，12时50分发车。1124长沙—北京西方向列车，到鹤壁站时间为14时40分，14时50分发车，此列车为单向停靠，北京西—长沙方向不在鹤壁站停靠。

夫妻离异 女方难见孩子

网上探望取代实地探望化矛盾

记者 徐舒帆
通讯员 付蕾

晨报讯 “我与丈夫离婚已经两年多，两年多来，前夫一直不愿让我看孩子，怎样才能见到我的孩子？”1月16日，家住鹤翔西区的李女士来电向记者反映了她遭遇的困境。

李女士说，2008年，她与丈夫离婚。“离婚时孩子判给了前夫，我有定期探望孩子的权利。”然而，从离婚至今，李女士的前夫都不愿意她接触孩子。

“不管节假日还是周末，我跟前夫提出看孩子，他都不同意。”李女士说，“作为一个母亲，我时时刻刻都想看孩子，但是现在我不知道该怎么办？”李女士对此十分难过。

随后，记者联系到李女士的前夫张先生，他说，自己已经带孩子移居外地，并且已另组家庭。“我前妻来看过孩子，但每次来她都会给孩子说我的不是，孩子的精神状态大受影响。”张先生说，目前孩子已经上高中，他不想让大人之间的事情影响孩子。

针对李女士的遭遇，记者咨询了山城区人民法院的工作人员，工作人员说：“我们在工作中遇到过类似情况，考虑到离异夫妻之间的隔阂，我们建议他们把实地探望变为网上探望，这样就能避免双方正面冲突对孩子的影响，实际效果比较好，也符合法律规定。”

最终，张先生同意李女士在每周六晚上与孩子通过网络视频聊天的方式进行交流，节假日可将孩子接走度假。二人对网上探望的方式一致认同，并互相谅解。